INTRODUCCION

. . . . '- Fat
Todo proyecto en el cual se va a realizar una inversifn, tithke
. “x
siempre mas de una ‘alternativa que considerar y esto da lugay a
un concienzudo andlisis para determinar cual es econémicamente

»
mejor. La ingenieria econémica cuenta con herramientas que pue-

den sefialar cuantitativamente cual es el camino que debe elegirse.

Un indice cuyo. cdlculo estd basado en estimaciones del comportaF

miento future de los factores que intervienen en el andlisis econ§

~mico, es la rentabilidad.

En el presente tfabajo,. se calcula la rentabilidad para dos'altez
nativas de produccién en una mina a tajo abierto: una de ellas
considerando una recuperacién ripida de capital, ' mihando leyes al
tas los primeros afios y la otra minando leyeS‘constantés durante

toda la vida de la mina, para una recuperacidn mas tardia.

ANALISIS ECONOMICO PARA LA ETAPA DE RECUPERACION DE CAPITAL

1.0 Objetivo

kE1 objetivo en esta etapa, es maxiﬁizar el flujo de efectivo
en los primeros afios de produccifn, . para lograr‘una'recuperg
ci6n r4pida de la inversi6n y disminuir asi el impacto de los
intereses causados por'el~¢rédito del capital.

En este trabajo‘se analiza un caso particular (depdsito de co
bre y molibdeno), pero en genérél,k el método es aplicable a

cualquier operacién de este tipo.
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Resumen.

Partiendo de la inversién requerida y un ritmo de ex-
plotacidén de 72,000 toneladas diarias, se vié que un
minado selectivo que produzca una ley media de 0.88%

de cobre equivalente, rendiri ganancias que garanti-
zan la recuperécién de la inversi6n en los cinco pri-

meros afios.

Para la obtencidn del méximo flujo de efectivo anual,

el minado se concentra en aquellas porciones del cuer

po mineral que contiene las mas altas leyes, adoptan
do una pendiente de trabajo con la cual se obtiene
una relacién de descapote minima, sin sacrificar es-

pacios para operacién.

La estimacién del efectivo generado, . estd basado en
los precios obtenidos de estadisticas de 1977-1978 y
los costos usados estdn basados en experiencias de
otras minas, con excepcién de los costos de minado
los cuéles son ajustados péra reflejar las condiciones

de esta mina; sobre todo las distancias de acarreo.

La relacién de descaﬁote es variable; el tonelaje de

tepetate decrece cada afio en esta fase de la produccién.

Los requerimientos de equipo estimados para 72,000 to-

neladas diarias son: -



o

a) Equipo Mayor: '

Palas 2100 BL PgH ' 5 unidades
Perfo?adoras B.E pOR 121/4" 3 unidades
Perf&radoras CPT-750 9" 2 unidades
Camiones Wabco 120 € 37 unidades

b) Equipo Auxiliar:

Cisternas CAT-769 | 4 unidades

; Tractores CAT-D8 4 unidades
Tractores CAT-D9 | 4 unidades’

Tractores CAT-824 f 4 unidades

2 unidades

Motoniveladora CAT-16 G

3.0 Detalles del Andlisis

'~ En este trabajo se trata un ejemplo, cuyos principales pa-
rimetros considerados y que serdn tratados en €l transcurso
del mismo, se enumeran enseguida:

1, Inversién 5
2. Precio del producto fina; en el mercado
3. Reservas de mineral ;

4., Produccién 5

5. Costos ' R g

6. Depreciacién y amortizacidn

7. Cuota de agotamiento :

8. Iﬁpuestos



3.1

Inversién

Esta estimacién estd basada en la inversién yhféfectug
da en la primera etapa de pre-préduccidn; en’éfﬁerieg
cias de of}as minas," ajuétadas a lés condicioﬁgé de
este depSsito mineral y eﬂAlos estudibs_de viaﬁilidad
econdmica previos al inicio del proyecto.

Enseguida se hace un desglose de la inversién y se cal

cula el total a redimir, considerando un 10% de inte-

rés anual y como afio cero, el afio en 'que se ini¥cia la

produccién,

Las cifras estdn dadas en miles de délares.

3.1.1 Desglose de la inversidn (miles de délares)
Distribucién 1977 © 1978 Total
 Area Mina 45,910  '90,312 136,222
Concentradora - 37,735 74,234» 111,969
Fundicién 37,072 72,928 110,000
Infraestructura 3,747 7,362 ,11,109
- Servicios Aux. 1,348 2,652 4,000
 Zona Habitacional 4,044 7,956 12,000
Ing. , Sﬁpervi-*
sién, Adm., Est.
Tec., - Btc.* 7,414 14,586 22,000
Total 137,270 270,040 ' 407,310

*  Administracién y Estudios Té&cnicos.



3.2

3.4

3.1.2 Total a Redimir (miles de délares)

Periodo Inversién
. del perio
. do.
16T+ Sem. 2,250
29° Sem. 135,020
3T sem. 135,020

4% sem. 135,020

.

Precio del Producto.

Inversi6én IntefAs Interés
mis inte- 5% Sem.; Acum.
reses. -k

X
2,250 13 113
137,383 6,869 6,982
279,385 13,969 20,951

435,356 21,768 42,718

Total a redimir = 450,028

Este dato serid represenfado por el promedio de las

fluctaciones ocurridas en el periodo Mayo 1977, Mayo

1978. (Tipo de Cambio 22.90 MN/1 D6lar).

Reservas de Mineral

En el apéndice A, se da una lista de las reservas to-

tales por banco (incluye solo hasta'el nivel que alcan -
za el tajo al final del quinto aﬁo).laé cuales fueron
obtenidas de planos de Kriging (método geoestadistico).

En la tabla I, se muestran las reservas expuestas por

banco al final de pré-producciéh (pp) y para. los pri-

meros cinco afios de produccién.
Produccidn -
En el apéndice "B" se incluye el sumario de produccién’

anual banco por banco con 72,000 tons. diarias.

3.4.1 Criterios Usados.
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TABLA- I. RESERVAS EXPUESTAS MINANDO 72,000 TPD DE MINERAL (Miles de TMS)

.+ BANCO PP ANO 1 afo 2 aflo 3 aARo 4 afNo 5

1650 503 (.94)

1635 964 (.85) y
11620 1214 (.83)

‘1605 - 1409 (.84) 465 (.68) | ', 465 (.68) 465 (.68)

1590 885 (.75) | 3140 (.82) | "1388 (.77) |’ 1388.(.77) 309 (.57) 309 (.57)
1575 5159 (.88) 406 (.87) 406 (.87 940 (.65) 940 (.65)
1560 4035 (.88) | 2089 (.84) 79 (.81) | 1093 (.72)| 1093 (.72)

1545 6748 (.85) | 1745 (.92) | 1461 (.73)| 1461 (.73)
1530 3067 (.92) | 1638 (.94) | 4254 (.92) 763 (.83)

1515 2859 (.86) f 4778 (.95) | 2200 (.65) | 1756 (.64)

1500 ' % 4500 (.86) | 4590 (.90) | 2526 (.63)

| 1a8s ;6766 (.72) | 4220 (.91) | 5399 (.69)

,1479 : 6394 (.99) | 3813 (.70)

1455 8563. (.92)

TOTALES 5975 (.83) [12799 (.86) | 17022 (.85) | 22435 (.84) |25461 (.88) | 26623 (.76)

MESES 2.8 6.5 8.1 h 10.1 12.1 12.7

MILES DE TMS. (LEY)} EJEM. 503 (.94)




a) La capacidad de la planta es de 72,000
toneladas diarias (350 dias de Cpéggcién).

b) La relacién de descépote promediéi?;para

los ciﬁéo afios analizados es de 0;}7:1

c) Los bloques éon ley arriba de 0.4% de co-
bre se consideraron mineral; los bloques
con ley entre 0.2% de cobre y 0.4% de co-
bre, como mineral de lixiviacién y 1los
bloques con ley menor de 0.2% cobré como
tepetate.

d) Para el cdlculo de tonelajes de material
in-situ se usaron diferentes densidades:
Para mineral 2.57 tons./ms,' para miheral
deﬂlixiviacién 2.54 tons./m3 y para tepe-
tate 2.51/m>. ‘

e) La ﬁendiente de trabajo se tom6 37°¢02,e§

’ pacio de operacidén de una pala de 40 mts.
y dejando al final una separacidn entre
cresta de 20 metros;

3.4.2 Secuencia de Minado

Para midximo valor presente de ganancias futuras,
el minado debe comenzar en aquella porcién del
dep6sito que rinda mayor flujo de efectivo y
continuar hacia porciones que rindan menor flujo,

hasta los 1imites del tajo.




3.4.3

La politica para esta mina,- es de obtener uha
rdpida recuperacién ﬁe capital; motivo por el
cual se seguird el criterio de minar, en la
primera etapa de‘produccidn,‘ las zonas que con
tengan las mis altas leyes, considerando desde
luego,” una buena prdctica de operacién.

Con la secuencia de minado adoptada, 1la rela-
cibn de tepetate a mineral banco por banco, dis
minuYe con  1a profundidad; ya que se eluden
borciones grandes de tepetate y mineral de baja
ley, que serin minadas posteriormente, al.llg
var el tajo hasta su limite final.

Los tonelajes de minerél éxpuestoé minando total
mente los bancos y los expﬁesfos siguiendo una
profundizacidén mas rdpida, son los mismos; pe~
TO este programa de "alta ley' permite una expo-
sici6n menor de minefél‘ajla atmdsferé; antes

de ser tratado. En caso de ser expuesto mas tiem
o, su'oxidacidn=acarrearé problemas en la plgn-

ta, con la consiguiente elevacidn de costos.

Leyes Anuales de Cobre'Equivaiente
El prccedimiento para el cdlculo de leyes de co-
bre equivalente, se muestra en el apéndice "D,

Enseguida se da un resumen de estas leyes.

»
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Afio Ley % Cu Ley % MoS Ley % Cu Eq.
1 0.89 0.014 Y %0.95
' Ty
2. 0,82 0.016 - fo.s9
3 0.81 0,014 < 0,87
4 0.77 0.021 " 0.86
5 ' 0,74 0,018 0.82

~Taludes en el Tajo,

En los dep8sitos minados por sistema de. tajo
abierto, elegir un #ngulo alto de talud.fi~
nal del tajo permite la recuperacibn de reser:
vas mayores con menor relacifn de descapote;
pero para seleccionar el dngulo de talud 8pti
mo, es necesario considerar otrdé parémetroé,'
siendollo mis importante? la pendiente ybag
chura ‘de los caminos de acarreo, el espacio
para operacibn de las palas, anchura del ban
co para la barrenééién, bordos minimos seguros
"sobre todos los bancos para el matérial despren
dido y desde luego el Zngulo bajo el cual los
taludes sean perfectamente estables.

Si se sacrifica espacio para obtehérltaludes
mas escérpados los costos de mantenimiento y ac
cidenﬁés soh incrementados .y la productividad
del equipo decrece. “

~ Para esta mina fue determinado uﬁ'talud final
de 45° ;‘.primero manualmente y confirmado des.

pues por un programa de computadora.
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Debido a la secuencia de minado seguida, el ta-

lud no alcanza gran altura en los limites del ta.

jo; por lo tanto se tiene mas tiempo disponible -

-para colectar los datos necesarios de mecdnica de . =

rocas y sobre ellas basar el disefio final y ademds .

hacer ‘una nueva estimacifn de reservas con el nue=-

vo talud considerado,

a)

Pendiente de trabajo
Al momento de comenzar a operar la planta Con
centradora a su capacidad proyectada, debe

estar determinada una pendiente de operaci8n

'que permita trabajar con seguridad y con la

cual se obtenga una relacifn’de descapote mi- .
nima,

Seleccionar una pendiente de trabajo, involu
cra factores devopefacién y econfmicos.

Si se toma como base el principio de que'a

mayor dngulo de talud, mas reservas con me-

‘nos relacién de descapote, -la tendencia se=-

g1 a operar con un dngulo igual‘al del talud
final del tajo, el cual fue disefiado paia‘
guarda¥ perfecta estabilidad; pero si sé to
‘ma.en'cuenta gue sobre ese talud habrd opera
ciones posteriores cuando el miﬁado sea lle-
vado hasta el limite del tajo, entonces la
tendencia seri reducir el‘éngulo de la pen-

diente de trabajo.



3.4.5

Por otro lado, 1la necesidad de mipar'cier-
ta cantidad de tepetate y dejar ﬁ%ggarada

la mina para etapas posteriores déjﬁvduc-
cifn,  ademis, de la necesidad dg*ﬂsar al
mdximo la totélidad del equipo, el cual

fue adquirido desde principios de pre-~produc
cifn, son factores que dictan un aumento en
la relacién - de descapote y por lo tanto una
disminucién en el &dngulo de la pendiente de
trabajo, ’ |

Como conclusifn de lo anterior, podemos'
apuntar que el dngulo de la pendiente de
tfabajo debe'ser'menor que el 4ngulo del
talud final dél tajo, considerando desde
luego, un control de la relacifn de desca-’
.pote, la cual no debe ser elevada,

Para este caso se considera una pendiente

de trabajo de 37%; que llena los redueri-
mientoé econBmicos yide operacifn para cum

plir.con el minado selectivo de leyes altas.

‘Estimaci8n de Ingresos:

Esta estimacién estd basada, para todos los -afios,
en una produccidn anuai de.25;200,000 tons,, una

recuperacifén metalfrgica de 85% y un precio del

cobre de 0,65 $/1b,




a)

b)

c)

d)

e)
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Primer Afio de Pro&uccién

Ley del mineral 0.95% Cu equivalente

Cu = 25,200,000 x 0.95% x 0,85 = 203,490 .Tons.
Ingreso = (203,490 x 1000/0,453) $‘0.65 =
291,983,444 D11s,

Segundo Afio de Producci8n

Ley de mineral : 0.89% Cu eﬁuivalente

Cu = 25,200,000 x.0.89% x 0,85 = 190,638 Tons,
Ingreso = 190,638 x 1000/0.453) § 0:65 =
273,542,384 Dlls, '

Tercer Afio de Producci8n

Ley mineral : 0.87% Cu equivalente

Cu = 25,200,000 x 0.87% x 0.85 = 186,354 Tons.
Ingreso = 186,354 x 1000/0.453) $ 0.65 =
267,395,364 Dlls,

Cuarto Afio de Producci®n .

Ley de mineral : 0,86% Cu equivalente

Cu = 25,200,000 x 0,86% x 0.85 = 184,212 Toﬁé
Ingreso = (184,212 x 1000/0.453)§ 0,65 =
264,321,854 Dl1s,

Quinto:Afic de Produccidn

Ley del mineral = 0,82% Cu equivalente

Cu = (25,200,000 x 0.82% x 0.85) = 175,644
Ingreso = (175,644 x 1000/0.493) 0,65 =
252,627.8i4 Dlls, .




Costos,
——

A conﬁinuaciGn se muestra un resumen de los cosigs de
opefaqiSn,‘ El costo de minado es costo por togéiéda
de material movido (1) y.el resto son costos é;%imados
por tonelada de mineral tr;tado 2). - :

Costo Dlls,

1o Minado 0,3523

2. Concentradora 1.35

Fundicibn : 0,345

Transporte de "Blister'" a

puerto de embarque 0;247
Servicios Auxiliares . v | 0.640.
Administracién Gral, 0,110
Fletes a Mércado , 0.457
- Impuesto de Produccifn ' 0,229
Impuesto de Exportacifn’ 0,029
Impuesto Estatal : 0.154
Total (2) 3,56

\

Para la estimacifn de los costos que aparecen en la ta-
bla anterior,' se tom8 una produccién anual de'ZS,ZO0,000
toneladas de mineral con 0.88% de cobre-equivalente, 'og
teniendo»476,000'toneladas de concentrados, de las cua-
les son recuperadas 171,360 tohelédas de cobre "Blister'" -

por aifo,
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En el apéndice "C'" se muestra el desglose de costos
para las fAreas de Mina, Concentradora y Fundici&n.
El resto de los costos fueron estimados en los estu-
dios de viabilidad realizados para este depSsito mi=~
neral, = Los impuestos de produccifn y exportacifn so

bre las ventas de cobre considerados en este trabajo

son:
Impuesto de Produccidn 2.35%
Impuesto de Exportacidn 0.3 %

El Impuesto del Estado es de 0.3% .8 3 al millar sobre
todos los activos fijos, excepto equipo mbvil,

Depreciacifn y Amortizaci8n

3,.6,1 "La depreciaciénkes»un cargb deduﬁible de 105
‘ ingreéos antes de impuestos; 1a cgal'represeg

ta una partida razonable para la recuperécidn
de capital, por el uso, deterioro y obsoles=
cencia de una propiedad desgastable usada en al
gun negocio, Esto permite a las epresas recupg
rar el costo de los bienes depreciables durante
su vida 4til estimada";*
Para,eétimar la depreciacidn existen varios prgi
cedimientos, de los cuales las de mas uso son:
1)  Método de 1fnea recta; 2) Método de ba
lanza declinada 6 de porcentaje constante y 3)

Mé&todo de la suma de afios,

*Rudawsky, 1970
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Aunque la depreciacifn total es la misma para
todos los,métodos; la distribucifn de las de-
ducciones en el tiempo, afecta la rentabilidad
de:un proyecto, . debido a que influye en los flu
jos de efectivo anuales y su valor presente des=
contado,

El métodd de linea recta proporciona partidas

iguales en cada perfodo; mientras que los otros

dos métodos perﬁiten deducciones mayoreé’en los
primeros afios,

Esta distribucidn de partidas mayores en los pri

meros afios se le denomina depreciacidn acelerada,

la cual esta permitida por‘disposiciones Fiscales
del Gobierno de México Bajo las condiciones que
_menciona el Articulo 21, Fraccibn IV de lé Ley
de I,S.R. vigente que se cita enseguida:

"La Secretarfa de Hacienda y Cré&dito P@blico,

podrd autofizar{que se efectte depreciaciﬁn ace=-

‘lerada, con arr}glo eh las siguientes bases:

a) La autorizﬁci&n se‘harﬁ mediante acuerdos
de caracten‘éeneral, que sefialen las re=
giones‘o ramas de actividad y los activos
que podrin gozar del beneficio, los méto-
dos aplicables, el plazo de subvigencia y
los requisitos que deban cumplir los inte=-

resados;
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i ) ‘
1
b) La autorizacién sefialarid el porciento mixi

mo del valdr del activo que podrd depreciar

se en forma acelerada y el perido durante

el cual debe efectuarse dicha depreciacin.

(¢}
~

Los interesados deberfn obtener el acuerdo
concreto de las autoridades fiscales, para
aplicar elimétodovde depreciacién acelerada.
Para el caso analizado en este trabajo, 1la auto
rizacifn obtenida fue la siguiente: .

La Secretarfa de Hacienda y Crédito Pdblico, en
base a lo estabiecido en el Artfculo IV, de la
Ley de Impuestds,sobre la Renta en vigor, auto
riza a la compaﬁia minera "X"Vpéra qﬁe eféctﬁé

la depreciaciSn‘acelerada de sus activos fijos,

-con arreglo a las siguientes bases:

I, Los activos fijos a que se refiere el pre
sente acﬁerdo son edificios, cbnstruccig
_nes; lmaéuinaria y equipo industrial,

11, Se aplicéré el método de la suma de afios
digitos f_tasas de depreciacidn hasta del
20 % anadl‘para maquinaria y equipo y has .
ta del 6% anual para edificios y construc
cioheéj |
No se eféctuaré depreciaciﬁn en peridos
menores Qe 7 afios.

i

i
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III, Este acuerdo tendri vigencia a partir de
la fecha de iniciacibn de la préégpcién
(1° de Enero 1979); hasta el 1°“€g Enero
de 1983, o
Esta depreciaciSn ;celerada,~(usando ef,método
@e suma de afios) permite obtener flujos de efec
tivo mas altos en los primeros afios de procucci8n
y de esta forma recuperar mas répidamente el ca-
pital invertido; con la consiguieﬁte reéuccidn
de los intereses causados por los bréstamos Te-
queridos para la inversibn,
A continuacidn se muestra el cdlculo de deprecia
cibn para la maquinaria y equipo due interviene
. en el proyecto. -El ciZlculo de depreciacifn para
edificios y construccionés no se incluye, pues '’
el monto es relativamente pequefio y no afecta
grandémente el flﬁjo de efectivo anual generado.
‘a) -~ Cilculo de depreciacibn porvel método de 1la
suma de los afios,
1) Palas mecﬁnicas (5 unidades)
P = Inversifn o 5,881,000 D11s.
" L = Valor de rescate = 588,100 Dlis.
N = NGmeros de afios
D = Depreciacibn

Porciento anual miximo permitido 20%

D= (@ - 1) N .
'1'+2+3vo;.+N



Primer afio: D = 0,20 P

0,20 P = (PaL) N e

— i

T+ 2 + O°°0+ N b‘s’;

0,20 P = N o

i bt E r"' 2_+ -ooo* N '_-»-;‘
1,176,200 _ N r

5,292,900 1 + 2 + voae* N
0,22 _ N

1+ 2+ o0e*t N

De donde, N = 8 afios
Entonces:

D1 = (P-L) 8 = 1,176,200 D1ls.

36
D2 = (P~L) _.Z__ = 1,029,175
36 :
D3 = (P-L) .6 = 882,150
36
D4 = (P-L) 5 = 735,125
36
D5 = (P-L) 4 = 588,100
36
D6 = (P-L) 3 = 441,075
36
D7 = (P=L) w2 = ~ 294,050
D8 = (P-L) 1 = 147,025

36
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2)

" 0,20 X 660,600

20

Perforadoras Rotarias 60R ('3 unidades)
P=  Inversidn = 660,600 Dl1s,

L= Valor de‘rescate 132,120 Dl1s.

N= - NGmero dé afios

D= Depreciacidn

Porciento anual maximo permitido = 20%

1+2+,..+N

Primer afio : D = 0,20 P

N
660,600-132,120 1+2+...+N

0.25=""__ N’

T+2+.. .+ N

De donde N = 7 afios

Entonces:

il

Dl-= (P-LY _7_ 132,120  Dlls

28

D2 = (P-LY 6 = 113,245 Dlls
28

D3 = (P-L) _5_ = 94,371 Dils
28

D4 = (P-L) 4 _= 75,479 Dlls
28

D5 = (P-L)Y 3 = 56,623 Dlls
28

D6 = (P-L) 2_= 37,748  Dlls
28

D7 = (P-L) 1_= 18,874 Dils




3) Perforadoras Rotaria CPT -750 ( 2 unidades)

P = Inversidn = 440,400 D11s
. L = Valor de rescate= 88,080 D11ls
»§‘= Nlmero de afios

D = Depreciacibn

Porciento anual miximo permitido : 20%

D= (P-L) N "~

1+2+,,.+ N

Primer afio : D1 = 0,20 P

© 0,20 X 440,400 =N
' 440,400.00 - 88,080 142+, ..+ N

0.25 =~ N~
142+, .+ N

De ddnde, N = 7 afios

Entonces:

D1 = (P-L)_7 = 88,080 D1ls

‘ 28

D2 = (P-L) 6 = 75,497 D1ls

28 .

D5 = (P-L) 5 = 62,914 Dlls
28 : :

D4 = (P-L) 4 = 50,331 D11s
“28

D5 = (P-L)_3 = 37,749 Dlls
28

D6 = (P-L) 2 = 25,116 D1ls
28

D7 = (P-L) 1 = 12,582 Dlls

28 |
i



4)

Camiones Wabco 120 (37 unidades)

P = Inversibn = 13,548,660 Dlls.

L = Valor de rescate= 1,354,866

N Ntimero de afios

]

D = Depreciacidn
Porciento anual midximo permitido 20%
D = (p-L) N~

T+2+ .. .+N

Primer afio: D1=0.20 P

0,20 X 13,548.660 ="~ N

13,548,660-1,354,866 1+2+,..+N

0.22="N"

1+2‘F...+N

De donde, N = 8 afios
Entonces:
D1 = (P-L) '8 = 2,709,732  Dils,

36
D2 = (P-L) 7 = 2,371,015

: 36

D3 = (P-L) "6 = 2,032,299

36
D4 = (P-L) 5 = 1,693,582

, By ;

D5 = (P-L) 4 = 1,354,866

36

D6 = (P-LY " 3 = 1,016,149
36 o

D7 = (P-L) ~ 2 = 677,433
36 '

D8 =(P-L) 1 __ = 338,716
26
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Equipo Auxiliar ( 4 D-9, 4 D-8, 4 824,
2 16-G, 4-769).

= Inversidén = 2,254,200 Dlls,

L = Valor de rescate= 225,420 D11s.
N = Nfimero de afios .

D = Depréciacién

Porciento anual mdximo permitido 20%

‘D = (P-L) __N

1#2+...+N

Primer afio: D1 = 0.20 P

©0.20X2,254,200 = N
225,420 1+2+...+N
0.22 = "N |
1424 ..+ N
Ne donde, N = 8 *
Entonces :
Di= (P-L) ' 8 = 450,849
36
D2= (P-LY "7 = 394,485
36
D3= (P-L)Y_ "6 = 338,130
‘ 36 '
D4= (P-L)__5; = 281,775
36 -
‘DS= (P-L) 4 = 225,420
36
D6= (P-L) 3: = 169,065
36
= 112,710

D7= (P-L)__ Z:

i

D8= (P-L)_ 1i = 56,355
361

23
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Generadores

P= Inversién = 1,580,000  Dils.
‘L= Valor de rescate 158,000 DI1ls.
N= NGmero de aﬁus

D= Depneciaciéﬁ

Porciento anual méximo permitido 20%

D= (P-L)y __ N

1+2+,,.+N

Primer afio: Dﬂ = 0,20P

0.20 P = (P-L) "0~
SO 1#2+% ...+ 0N
S SR
P-L 142+, ..+ N

316,000 = N

1,422,000 1+42+,.,+ N
0.22 = _ N _

1424, ..+ N
De donde N = 8 afios

Entonces:

D1 = (P-L)_ 8

316,000 DI1ls

36 |

D2 = (P-L) "7 .= 276,500
36 | .

D3 = (P-L) 6 = 237,000
36

D4 = (P-LY 5 = 197,500
36 3

D5 = (P-LY 4 = 158,000

- 36 '

D6 = (P-L) 3 = 118,500
36 |

D7 = (P-L)__2i = 79,000

36 .



7y

D8 = (P-L)_ 1 _ = 39,500 Dlls

36 i
Depreciacidn de Concentradora ':;%.
Inversién P = 111,969,000 Dlls. ’jﬁ
Valor de rescate L = 1;196,900 .

Porcentaje. anual maximo = 20%
Primer afio D1 = 0,20 P

0,20 P = (P-L) ' N
’ 142+, +N

22,393,800 = 100,772,100 " N _
142+, . +N

0.22 =N
1#2+...+N

De Nonde N = 8 aifios

Dl= (P-L)_8 = 22,393,800 Dlls

36

D2= (P-L) 7 = 19,594,575
36 A

D3= (P-L)_6 = 16,795,350
36

D4=  (P-L) 5 = 13,996,125
' 36

D5= (P-L) 4 = 11,196,900
36

—

36
D7=- (P-L)_ 2 _= 5,598;450

D6= - (P-L) 3 = 8,397,675

D8= (P-L) 1 = 2,799,225
; 38 "
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Depreciacidn de Fundici®n
Inversién P= 110,000,000 Dlls
Valor de rescate = 11,000,000
Porcentaje anual midximo: 20%
Primer afio D1 = 0.20 P

0.20 P = (P-L) _N_

1+2+,. .+
22,000,000 = 99,000,000 N
1+2+,,.+N
0.22 = N_
142+,..+N .

De Donde N = 8 afios
D1 = (P-L) 8 = 22,000,000 D1ls.,

36 !
D2 = (P-L). 7 = 19,250,000

36
D3 = (P-L)y ~6 =. 16,500,000

36
D4 = (P-L)Y -5 = 13,750,000

36
D5 = (P-L)Y 4 = 11,000,000

36

D6 = (P-1) 3 = 8,250,000
36

D7 = (P-L) 2 = 5,500,000
36

D8 = (P-L)Y _ 1 = 2,750,000
36

~

]
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3.6,2  Amortizacifn
La amortizaciGnies también, wun cargo deduciblé
de los ingresos antes de impuesto.

Este cargo es calculado para cada afio dekla ma
nera siguiente:“
A = 1

Donde I es la inversién total, destinada a ad-
quisicidn de prépiedades, derechos mineros,
gastos de explofaci&n e investigaciﬁn, ingenie=~
rfa, cargos diferidos de pre=-produccién, etc,

El monto para este caso asciende a 49,109000 Dlls,
"N, nfimero de, afios, el cual fue estimado hacien

do varios ensayos para determinar el tiempo de re

cuperacibn,
A = 49,109,000
pgote
A = 9,821,800 Dlls, anual

3.6,3 Sumario de Depréciacién y Amortizacifn *

Afio Cuota Anual
(miles de D11ls,)

-

| 59,048
" 52,926
46,764

'

| 40,602

wi AN

34,440

i

*  Depreciacibn anual de todo el equipo +

1
Amortizacibh,
{
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3.7

Cuota de Agotamiento ;
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Por agotamiento se entiende el consumo total o disminu-

cidn de un recurso natural como resultado de su extrace

cibn, La cuota de agotamiento representa una deduccidn

antes de impuestos y estd autorizada por disposiciones

Fiscales Mexicanas conforme a lo estipulado en el Articu

lo 29, Fraccibn I de lé Ley de Impuesto Sobre la Renta,

que a continuacifn se cita,

Art, 29

"Las empresas que se dediquen a la explotacifn de un ya=

cimiento mineral, podradn hacer las deducciones a que se

refiere este capitulo y ‘ademds las siguientes:

1. La cuota de agotamiento de las reservas explotables

de mineral, aplicando a cada tonelada o metro cfibi

-'co.del producto extraido,

nari dividiendo los gastos de exploracidn,

un factor que se determi:

prepara

ciones y desarrollo, previos a la extraccidn de

mineral, entre el tonelaje o volumen cubicado o

i :
conocido al dar principio la extraccifn regular de

mineral",

3.7.1 Cdlculo de la Cyota de Agotamiento

Gastos de expiofacién.
Gastos de preparacifn
1
Reservas cubicadas
Cuota de agotamiento

Cuota de agotamiento

$

150,000,000

800,000,000
950,000,000

700,000,000

1.35

M.N.

M.N
Tons,

M.N.

5,94 ¢ M,A, por ton..
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Impuestos -

En este apartado se considera el impuesto sobréiia renta;
- 3

los otros impuestos fueron considerados anteriormente, *
- LR N
"El Impuesto Sobre la Renta grava los ingresos en efecti
. . ‘ - . » .
vo, en especie o en crédito, que modifiquen el patrimo

nio del contribuyente, provenientes de productos o rendi

“mientos del capital, del trabajo o de la combinacibn de

-ambos'", **

Cuando se trata de empresas de capital mixto f4cilmente
puede obtenerse en los primeros afios de produccidn;’ pero
para generalizar aqul se considera un pago total del mon-
to de Impuesto‘Sobre la Renta, el cual seglin la ley es
de 42% sobre las ganancias netas,

Anflisis Econdmico

La tabla II muestra el anflisis econfmico de esta etapa -
de produccidn, donde pueden verse los flujos de efecti-

vo anaules y el tiempo de recuperacifn de la inversidn,

*  Inciso G, Apartado 3.5 Costos

*%  Art, 1° « Ley de Impuesto Sobre la Renta,



RESULTADOS ANUALES DE OPERACION
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TABLA IIX
) khkhkkhkhdhkhkhhkhhhkhkhkhkhkhhkhhkkdhdx E—
(Miles de DSlares)
‘ANO DE OPERACION 1979 1980 1981 1982 1983
- Ingresos 291,9?3 273,542 267,395 264,322 252,028
Costos‘ de Operacién 106,867 106,827 105,750 103,614 103,912
\iptereses sobre Crédito 45,005 34,970 25,661 16,449 7,131
Depreciacidn § Amortizacidn 59,048 52,926 46,764 40,602 34,440
Cuota de Agotamiento 1,497 ' 1,497 1,497 1,495 1,497
Utilidad Gravable 79,56_8 77,322 87,723 102,160 v 105,048
Impuestos sobre Utilidades 33,418 4 32,475 36,844 42,907 ' 44,120
. (42%) ¢

ﬂtiiidadas a Trabajadores

(8%) 6,365 6,186 7,018 8,173 8,404
Utilidad Neta Disponible 39,785 38,661 43,861 . 51,080 52,524
k Inversidn por redimif- 450,028 349,698 256,614 164,492 71,313
Costo de intereses (10%)‘ 45,003 34,970 25,661 16,449 7,131
Total por redimir: 495,031 384;6‘68 : 282,275 180,941 78,444
Menos: Recursos Generados ’

“Intereses Recuperados | 45,003 34,970 25,661 16,449 7,131
‘Depreciacién y Amortizacidn 59,048 52,926 46,764 40,602 34,440
Cuota de Agotamiento 1,497 1,497 1,497 1,497 1,497
Utilidad Neta Disponible 39,785 38,661 43,861 51,080 52,524
Total Re;ursos Generaaos 545,333 128,054 117,783 109,628 95,592
Recuperacidn de Capital 145,333 128,054 . 117,783 109,628 78,444
Inversidn no Redimida 349,698 256,614 164,492 71,313

Remanente Empresa 17,148

*  Periodo de Recuperacidn 4 afios 10 meses,



